

Murcia

El Liberal

Murcia

Inscripción UNA peseta al mes
En el resto de España: 3 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEYANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

POR UN HEROE CARTAGENERO

EL CAPITAN RIPOLL

En esta como en tantas otras ocasiones, la pluma brillante de un periodista ha servido para condensar en las líneas de una hermosa oración los sentimientos de admiración y gratitud de la nación entera para un héroe defensor de la patria.

Después le visité en el hospital de sangre, comunicándole quince días después que la amputación era necesaria, según opinión de todos los médicos, y que se quedaba manco, lo cual sentía, más que por nada, por tener que pasar a inválidos.

Como estuvimos cerca de un mes juntos en la trinchera, puedo certificar de sus predios de valor, que algunos calificaban de locura, aunque en sus conversaciones con todos acreditaba Ripoll la plenitud de sus facultades mentales.

Siempre recordaré la sangre fría que demostraba colocándose sentado en una silla en lo alto de la trinchera. El fuego enemigo rompía los palos de la silla y él permanecía inmóvil.

En el año 1903, cuando asistía al curso de tiro en Cartagena, tuve el gusto de abrazar a Ripoll y pasar en su compañía algunos ratos, lamentándose lo funesta que fue para todos una campaña como aquella después de lo mucho que se había trabajado, y diciéndome que se alegraba de haber sido herido por no haber tenido con este motivo que pasar por la vergüenza de la rendición a los americanos, y que había conseguido quedar en activo, lo que era su mayor ilusión.

Entre las cartas que ha recibido Ortega Munilla constituye una sentidísima manifestación de honda gratitud la del padre del héroe, el coronel de artillería de la Armada, retirado, D. Luis Ripoll, que desde la Fábrica de Pólvora de Murcia, dice así en los párrafos esenciales:

«Profundamente agradecido a usted por el artículo titulado «La mano de aluminio», que ha publicado El Imparcial, y en el que tantas alabanzas hace de mi infeliz hijo, el capitán del batallón de Figueras don Antonio Ripoll, escribo a usted para darle las más expresivas gracias y demostrar mi gratitud no sólo a usted, sino a todos sus amigos y camaradas que tomaron el acuerdo que relata en el mismo artículo.

En estos días de tribulación, es el alivio puede tener mi pena es el de considerar que los sacrificios de mi hijo han sido reconocidos y apreciados, y esto lo debo también agradecer a Vd. y a sus compañeros de profesión.

«Regimiento de sitio.—Cuarto de estantes.—Segovia 17 de Noviembre de 1909.

TORREVIEJA

Ma marchado a Murcia, en donde probablemente permanecerá largo tiempo, el aplaudidísimo primer actor de la Compañía de aficionados—D. Francisco Gil.

Aunque se habla de grandes fiestas, todavía no se ha ultimado nada en concreto, ni ha podido resolverse aún el problema de las músicas; pues según parece, está en el fiel la balanza de que venga la banda de Calles a la de Rojas. Las dos son excelentes y ambas muestras vivos deseos de amenizar nuestras fiestas. Esto hay que agradecerlo, pero... pero ¿qué música pensará más?

Estudiantes
Han regresado de Madrid los jóvenes estudiantes D. Ramón Gallud Minguéz y D. Juan Jiménez.

Teatro-Circo
Ayer se despidió las hermanas Vicenta y Lourdes (las Corobocetas). Son éstas unas bailarinas de primera y unas culepistas de segunda, además de ser muy simpáticas. Han logrado aquí una buena

temporada, siendo de las que más han gustado en su género.

En la larga campaña del cine, es muy justo hacer un elogio al «hábil» explicador Santonja, que tanto contribuye para la acertada y cómoda apreciación de las películas. A fuerza de tiempo Santonja se ha hecho popular y parece insustituible para la explicación de cuadros.

Las películas de anoche fueron preciosas y gustaron como es consiguiente.—22 Noviembre.

FUNCION TEATRAL

En favor de un periodista

La función benéfica en favor de un joven y conocido periodista murciano, se celebrará, como hemos dicho, el lunes próximo.

En el programa, además de las obras que interprete la compañía de Roma, no faltará su sección musical y los jóvenes del Cosgriello del Casino harán nuevo alarde de su disposición para toda empresa laudable y de sus felices aptitudes escénicas representando la graciosa zarzuela «Día de Reyes».

Esta tarde a las tres se reunirá en el Teatro Roma, con la empresa, los directores y representantes de los partidos locales, el presidente del Cosgriello don Eduardo Montesinos y los demás elementos que constituyen la comisión organizadora para utilizar el programa.

MITIN EN ELCHE

A las dos de la tarde de hoy se ha celebrado en el teatro Llorente un mitin, organizado por la Agrupación Socialista, para protestar de la conducta observada en el poder por el reaccionario Gobierno de Maura.

El compañero Barceló, presidente de la colectividad organizadora, ha hablado primeramente, explicando la finalidad del acto.

Después han hecho uso de la palabra: Francisco Martínez, que atacó a la reacción y a Maura, calificándole de tralle de levita.

Rafael Millán, de Alicante, que afirma que Maura políticamente está muerto, pero no hay que cesar en la campaña para evitar que resucite.

Recordó el barrenece del Lebe, los sucesos de Montjuich, los negocios del Gobierno.

Monserrate Valero, de Alicante, da a Maura un voto de gracias por unir a las izquierdas, y dice que hay que ir por España e contra ellas por la libertad e por la reacción.

José Vives, de Elche, afirma que Maura ha muerto, pero su espíritu flota en el ambiente. Es símbolo de la reacción y contra él debemos ir.

Se ocupa con extensión de los sucesos de Barcelona, a los que contestó Maura con una brutal represión. Como ejemplo cita la clausura del Centro Obrero de Elche.

Expone su convicción de que aquí todo es pesimismo, que no hay ideas, sino personalismo, y éste es el mal de España.

Se ocupa extensamente de la administración municipal de Elche, calificándola con dureza.

En los partidos monárquicos es imposible la rectitud,—dice.—El día que los ilustres obreros consienten comprenderán y vendrán a nutrir las filas socialistas.

Se levanta a hablar el señor Verdes Montenegro, catedrático de Alicante, que se acoge con aplausos.

Maura—principia diciendo—no merezco tanto honor como se lo hace, sino fuese un símbolo del pasado muerto.

A eso es a lo que combatimos; y si el nuevo Gobierno no procede progresivamente, también cerraremos contra él.

Se ocupa de la coalición radical, diciendo que se ha formado para combatir la reacción, enemigo común. Afirma que sobre la ley de la ley se halla el sentido moral, aludiendo a los sucesos de Barcelona.

Defiendo el derecho de opinión, citando los ejemplos de Inglaterra y Francia. Si la mayoría de un pueblo no desea guerra, no debe llevarse a ella.

Recomienda la honradez privada, porque sin ella no puede haber pública. Censura a los que por gratitud y no por idea forman en política, nearece el cultivo de la voluntad y la práctica de la sinceridad, para terminar con la locura que hay arriba y abajo. El pueblo tiene gran parte de culpa en lo que sucede.

Aconseja la transigencia en las personas, pero no en las ideas, y termina diciendo que si hubiera una racha de sinceridad, acabaría con lo más alto.

Al finalizar el señor Verdes Montenegro su discurso, que fué muy aplaudido, el compañero Barceló, que presidia presentó a la sanción de los reunidos unas conclusiones para remitirlas a don Segismundo Moret, aprobándose por unanimidad.

«Bien por la Agrupación Socialista, que con tanto tesón lucha en pró de sus ideales!»—21 Noviembre.

NOTICIAS DE CARTAGENA

En el tren correo de hoy ha regresado de Madrid, el jefe local del partido liberal monárquico de Cartagena, D. Francisco Conesa Balanza, acompañado de su hijo D. Guillermo y de los señores D. Joaquín Fayá y D. Juan Martínez Conesa, jefe de los liberales de La Unión, y el nuevo juez municipal de Cartagena D. Isidoro Felipe Valdez.

A la estación han concurrido con tal motivo, el alcalde D. Francisco Jerquera Martínez, el secretario del Ayuntamiento D. José Carrero y los señores D. Manuel Antón, D. Guillermo López Bionert, D. José Pareja, D. Rafael y D. Ramón Caxato; don José Conesa Esca, D. Juan Soro, don José Palacios, el inspector de vigilancia señor Albiach, D. Pedro Gallana, D. Joaquín Azeoytia, D. José Campos, D. Eloy García, D. Nicolás Ochoa, D. Francisco Romero, D. Baltasar Hidalgo de Cisneros, D. Mariano Gil de Pareja, D. Baldomero Solano, D. Enrique Castille, D. Pedro Fuentes, don Juan Plaza y otros muchos cuyos nombres no recordamos.

Mañana martes hará su debut en el Teatro-Circo la compañía napolitana que dirige la notable artista Mimi Aguglia Ferrán, con Malekolo, en tres actos.

La función dará principio a las nueve en punto de la noche.

Hospital de Caridad

En el día de ayer fué auxiliada en el Hospital de Caridad, la joven Anunciación Mesa Franco, que se produjo la luxación del pie izquierdo al dar una caída cuando salía del cinematógrafo «El Brillante».

Detenido

Ha sido detenido un sujeto, que dice llamarse Antonio Corrijo, el que, según la pareja de seguridad que le condujo al depósito municipal, se dedicaba ayer tarde a registrar los bolsillos de los transeúntes.

Los tranvías

Por haberse escapado anoche a las nueve uno de los tirantes del cable del tranvía eléctrico, adherido a la fachada de una casa de la calle de la Puerta de Murcia, se ocasionó una avería en el trole de uno de los carruajes, dando lugar a que el servicio se hallase interrumpido un buen rato.

Viajeros

Ha marchado a Valencia acompañado de su esposa e hijos, D. Eduardo Gómez.

El inspector de vigilancia

Se dice que el inspector de vigilancia de Cartagena y La Unión D. Galderon Albiach, ha sido trasladado a Barcelona, habiendo recibido apremiantes órdenes para ir a tomar posesión del cargo de secretario de la Comisaría del distrito del Mar.

Santísimo su marcha, pues el señor Albiach, que es un perfecto caballero, ha cumplido con su cometido en el corto tiempo que ha estado al frente de esta inspección, tan bien como pudiera desearse.

Nombramiento

Ha sido nombrado arquitecto civil del Arsenal de este Apostadero, don José Conesa Esca, hijo del jefe local del partido liberal monárquico.

Paseo militar

Esta mañana ha salido hacia la diputación de La Gula, el primer batallón del regimiento de Infantería de España a efectuar un paseo militar, habiendo regresado a su cuartel a la hora del mediodía.

Hospital de Marina

En el tren correo de hoy deben marchar a sus casas, en uso de licencia después de haber sido dados de alta en el Hospital de Marina de esta plaza los soldados siguientes:

Miguel Conesa Montoria, del regimiento de Sevilla, natural de La Unión, con dos meses de licencia.

Juan Escobar Crevillet, del regimiento de España, natural de Villa Alta (Zaragoza), con tres id.

Ginés Fernández Bernal, del regimiento de España, natural de Cotillas (Murcia), con dos id.

Antonio Vinas, del regimiento de Mallorca, natural de Cartagena, con dos id.

Juan Gómez Barba, del batallón de Llerena, natural de Fuentesarria (Segovia), con cuatro id.

Andrés Baras Guerrero, de Artillería, natural de Lorca, con cuatro idem.

Francisco Rivera Llorens, de Artillería, natural de Oail (Alicante), con dos id.

Antonio Hernández Sánchez, cabo de la guardia civil, natural de Fortuna (Murcia), con dos id.—22 Noviembre.

Poseción del alcalde

Esta tarde a las cuatro ha celebrado sesión extraordinaria el Ayuntamiento, en la que ha tomado posesión de su cargo el nuevo alcalde D. Francisco Jerquera Martínez.

Han asistido la mayoría de los concejales y numeroso público.

El alcalde ha pronunciado un discurso, prometiendo dedicar atención preferente a las mejoras de la población.

El discurso ha causado buen efecto. Después el alcalde ha obsequiado a los concejales y amigos con un lunch.

BOLSA

Madrid 22 (6:30 v.)

Interior... 85 75
Fin... 88 90
Francia... 89 20
Amortizable... 100 45
Ranco... 456 50
Editorial de España, fundador... 000 00
ordinarias... 900 00
Banco de Cartagena... 000 00
Tabacos... 387 00

Exterior París... 8 60
Libras... 27 35
Sterling París... 00 00

EN LA ALBERCA

Mitín republicano

Si mucha concurrencia hubo en el mitin que suspendió el señor Morán el pasado día 7, en el pueblo de la Alberca, la que asistió el pasado domingo fué enorme, el entusiasmo mayor, si cabe pedirles más entusiasmo por la causa republicana a los honrados y laboriosos vecinos de la Alberca.

Fuó verdaderamente un acto brillante el celebrado anteaer por los republicanos.

Todos los oradores fueron estrepitosos y calorosamente aplaudidos. Todas las conclusiones que quedaron sentadas en este acto fueron unánimemente acogidas por la muchedumbre que invadía por completo el teatro de la Alberca.

Los oradores todos muy bien, y hablando más y mejor que muchos conspícuos. Se leyó una carta de adhesión del señor Buendía, que fué objeto de una calorosa ovación.

Habló primero el señor Montoya, del Palmer, que pronunció un correo te y entusiasta discurso.

Después el señor Llanos leyó una carta de Rodrigo Soriano, acogida con vivas y mueras expresivos, pronunciando a continuación un discurso que fué un rudo y certero ataque para ciertos organismos políticos.

El obrero Puerto y el señor Hernández, pronunciaron valientes discursos en sentido marcadamente revolucionario.

El señor Somoza, con su fogosidad acostumbrada, pronunció un breve pero sustancioso discurso.

te en el Ayuntamiento no haría mal papel este estudioso obrero.

El señor Martínez Caravaca, como siempre elocuente, y como siempre acertado, inculcando en las masas el derecho a la independencia del voto, y haciéndolas aseveraciones enérgicas a demostrar que «amo», lo es de las tierras, pero nunca de los hogares ni de las conciencias que deben manifestar libremente sus impulsos.

Cerró el acto el señor Uaón, dando las gracias a los concurrentes por sus entusiasmos, por los ideales de la Libertad.

Con completo orden empezó el acto y con completo orden terminó, acompañando la música y enorme concurrencia a los expedicionarios de Murcia hasta las afueras del pueblo.

SOROLLA EN GRANADA

Viaje artístico
Granada 22 (10 n.)
Ha llegado el insigne pintor Sorolla para continuar sus apuntes de la Alhambra.

Pintará un cuadro representando a Cristóbal Colón en el momento de presentarse a los Reyes Católicos antes de marchar a descubrir América.

Este cuadro lo ha adquirido el millonario yanqui conocido por el rey de los tranvías.

Diario de Murcia

EL NUEVO ACADÉMICO

Haec pocos días ha sido elegido por unanimidad académico de número de la de Medicina de esta ciudad el doctor D. Antonio de la Peña.

Como sobre esta elección no hemos hecho otra cosa que dar sencillamente la noticia, me creo en el deber de ampliarla, en honor del académico electo y de la Academia electora.

Es verdad, que el señor Peña tiene tal popularidad, conseguida en el ejercicio de su profesión, en su especialidad de oculista, que no es necesario ponderar sus méritos. Pero si es ocasión, la presente, de ensalzar sus servicios. Siempre ha tenido el señor Peña los conocimientos de su especialidad y su mano experta de operador, en favor de los pobres. Aquí cuando comenzó, en Madrid, cuando comenzó de haber estado practicando con el doctor Veker, de universal fama, abrió su clínica de enfermedades de los ojos. Práctico de humanidad y de caridad que ha continuado y continúa aún; cuando habiéndose venido de Madrid, con propósito de dejarse el trabajo, se ha visto obligado a continuar por el requerimiento de tanto enfermo como ha acudido a su clínica y por ella. Entre ellos, los pobres que son semanalmente más de 500, son los que acuden a su clínica gratuita del Hospital de San Juan de Dios.

Los médicos de la Academia de Murcia, eligiendo al señor Peña para que ocupe la vacante que había, han realizado un acto de justicia. La mayor parte de ellos son contemporáneos suyos; han visto lo que él ha hecho y hace; aprecian en grado eminente su saber y sus conocimientos prácticos; y al tener que conceder el honor del acceso a un sillón de la Academia, no han vacilado en quién: unánimemente han votado por el señor P. A.

Este corresponderá al honor que le ha dispensado la Academia, honrándole como tal académico, en el ejercicio de su especialidad, y continuando diariamente su abrumadora labor de asistir a los pobres.

Porque el señor Peña no tiene derecho al retiro, ni a la jubilación, ni al descanso.

Mientras él tenga vista en sus ojos y seguridad en el pulso de su mano, no puede dejar de ver y de operar a los enfermos que acuden a él.

No se es especialista en tales ó cuales enfermedades, por solo el esfuerzo propio y personal del estudio y de la práctica; hay en esas geniales disposiciones algo innato, algo de don natural ó de sobrenatural, como es el genio en la poesía, en la pintura y en la música, pues de inspirados se también el dar vista a los ciegos; y por tanto, a esos dones, a esas distinciones, a esas noblezas, que de tan alto se conceden, no se pueden renunciar sin ingratitude.

Por el contrario, cuantos han recibido por el mundo el don de ciencia y el don de sabiduría, tienen la misma obligación que aceptaron los propagadores del Evangelio, cuando se les dijo: «Lo que habéis recibido gratis, gratuitamente lo habeis de repartir por el mundo».

Esto es un decir, pero bien dicho. José Martínez Ternel

Melilla

(Por telégrafo)
Enfermos á Málaga
Melilla 22.
A bordo del vapor «Menorquina» han marchado á Málaga más de cien soldados enfermos.

Intento de suicidio
Un pollito indígena acusado de robar seiscientos pesetas á un teniente, ha intentado suicidarse colgándose de una cuerda amarrada á una ventana.

La reina á Inglaterra
En el sudexpreso marchó la reina Victoria, acompañada de su camarera mayor y del mayordomo de Palacio duque de Santo Mauro.

Información política
La reina á Inglaterra
Madrid 22 (5 t.)
El Consejo de ministros anunciado para esta tarde se ha suspendido.

Y reglamentando las licencias y ascensos de los funcionarios de la carrera judicial y fiscal.
Visitas al rey
El rey recibió las visitas de Montes Sierra, Orozco, varios jefes y oficiales, Villanueva y Fernando Díaz de Mendoza.

CASTRO EN MALAGA
La llegada
Málaga 22 (9 n.)
Ha llegado el expresidente de Venezuela, Castro, acompañado de su esposa.

EL NUEVO VOLCÁN
Oficial de Tenerife
Madrid 22 (9 n.)
De Tenerife ha llegado á Gobernación, el siguiente despacho oficial.

La lava que arroja es muy abundante.
El brazo que se dirige á Franca avanza con lentitud.
Una comisión técnica enviada al lugar de la erupción transmite impresiones satisfactorias.

La lava que arroja es muy abundante.
El brazo que se dirige á Franca avanza con lentitud.
Una comisión técnica enviada al lugar de la erupción transmite impresiones satisfactorias.

La lava que arroja es muy abundante.
El brazo que se dirige á Franca avanza con lentitud.
Una comisión técnica enviada al lugar de la erupción transmite impresiones satisfactorias.

LA CASA DEL REY MORO
Perin á Ronda
Madrid 22 (12 n.)
El norteamericano Perin ha marchado á Ronda sin esperar al académico y arquitecto Velázquez, que debía acompañarle para inventariar el tesoro antiguo descubierto en unas excavaciones.

LOS DAMNIFICADOS DE LA ZARZUELA
Reparto de socorros
Madrid 22 (12 n.)
Las diez mil pesetas recaudadas entre donativos y funciones á beneficio de los damnificados por el incendio de la Zarzuela se han repartido en el Ayuntamiento, dándose setenta y cinco pesetas para cada atreista, maquinista y segunda parte, y cuatro mil quinientas á los músicos.

LAS GESANTÍAS DE CIERVA
Carta del «Heraldo»
Madrid 22 (11 n.)
«Heraldo de Madrid» publica una carta de los pollecos de los cerros de la Cierva, protestando de las injurias y calumnias injuriosas de que les hace objeto la buena prensa.

DEFUNCIÓN DE UNA TIPIE
Afección cardíaca
Madrid 22 (12 n.)
A consecuencia de una afección cardíaca ha fallecido la popular tipe Concha Martínez.

TORMENTA EN CADIZ
Dos rayos
Cádiz 22 (9 n.)
Descargó hoy sobre esta capital una gran tormenta.

Noticias oficiales
Madrid 22 (12 n.)
Noticias oficiales dan cuenta de que grandes tormentas han interrumpido la línea férrea de Cádiz á Puerto de Santa María.

También ha quedado inundada en una extensión de ocho kilómetros la línea de Algeciras á Bobadilla.

DE GERONA
En favor de un procesado
Gerona 22 (9 n.)
Los tres grupos que formaban la solidaridad han acordado acudir en favor del conde José Gibany, procesado por los sucesos de Julio.

La herecía de un alcalde
En Alcoira
Valencia 22 (9 n.)
En Alcoira se posesionó el alcalde nombrado por los liberales.

EL PERIODISTA ESTRANÍ
Interesando su libertad
Madrid 22 (12 n.)
Los diputados Pérez Galdós y García Lomas han visitado al ministro de la Guerra general Luque para interesarle en la libertad del periodista Estrani, director de «El Cantábrico» de Santander, que ha sido procesado por la ley de jurisdicciones.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES
Republicanos y socialistas
Madrid 22 (12 n.)
El Comité republicano socialista ha acordado la organización de juntas electorales.

CURIOSIDADES
Un pájaro que aprisiona á su hembra
Este animal egoísta que ofrecemos, señoras, á vuestra justa indignación, se llama el korosú.

Esta noche se estrana un sainete madrileño que lleva el sugestivo título de «Las gafas negras».
Sus autores son D. Manuel Moncayo de la letra y el maestro Penrella de los músicos, los mismos de «Día de Reyes» tan aplaudida el año pasado.

ro el macho la consuela cantando desde fuera. Dicen que en esos momentos el pájaro canta de un modo prodigioso.
Cuando nacen los pollitos, á los pocos días crecen sus alas, y entonces, todos ellos, á picotazos rompen los muros de la prisión y emprenden el vuelo con la madre.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
OFICINAS
ESPOZ Y MINA PRAL., 1, MADRID

EL MINISTRO DE ESTADO
En Roma
Roma 22.

Pérez Caballero presentó al rey sus credenciales.
El rey le felicitó por su nombramiento para ministro de Estado.

VIDA RELIGIOSA
VELA Y ALUMBRADO.—Día 24, en las Carmelitas.
SANTORAL.—Día 24, San Juan de la Cruz, carmelita, San Crisógono y Santos Flora y María, vírgenes.

TEATRO ROMEA
Con una regular entrada se representó anoche en la sección doble, la aplaudida obra «El Contrabando», que obtuvo una acertada interpretación, dicho sea sin ninguna clase de reservas.

Esta noche se estrana un sainete madrileño que lleva el sugestivo título de «Las gafas negras».
Sus autores son D. Manuel Moncayo de la letra y el maestro Penrella de los músicos, los mismos de «Día de Reyes» tan aplaudida el año pasado.

Esta noche se estrana un sainete madrileño que lleva el sugestivo título de «Las gafas negras».
Sus autores son D. Manuel Moncayo de la letra y el maestro Penrella de los músicos, los mismos de «Día de Reyes» tan aplaudida el año pasado.

CORAZON DE MADRE

oia continúa es oyó la voz de Elena, que reñía á la camarera porque no le había dicho en seguida que estaba allí su madre.
La señora Terni hizo un rápido y suplicante signo de silencio á Emma, y salió al encuentro de su hija.

amaba con una nueva ternura, apasionado, y parecíale que nada podía separarle ya de aquella mujer.
Y ella, al contrario, parecí huirle. ¿Por qué?
«Tenía alguna queja contra él? ¿Quizás porque alguna vez la contrariaba en sus gustos, en sus caprichos, pareciéndole que eran indignos de ella?»

último la bendición de una casa, de un esposo.
Adolfo recordaba la impresión que le produjo la primera vez que la vió. Y á medida que la fué conociendo, crecía en él su veneración por ella.
«¡Ah! ¿Por qué no poseía Elena las nobles virtudes de su madre?»

Y bien, ¿por qué no había de tomar parte en una buena obra de su mujer?
Si Elena hubiese estado en casa, se llegaría á ella y juntas hubieran abierto la carta.
Pero Elena no estaba. ¿A dónde iba sin advertírselo siquiera?»

joven que tenía siempre en sus labios el nombre de usted, y hubiera muerto feliz á no llegar el conde, su marido.
Adolfo se detuvo, pues el estupor lo paralizaba.
«¿No comprendo!—murmuró. Volví á leer.
«Mi madre no comprendió por qué había ido allí su marido, pero yo sí; soy muda de nacimiento, pero tengo buenos oídos, buenos ojos, y he visto y he oído cosas que los otros no podían apreciar y puedo escribirlas.»



LA NIÑA

Maria Navarro Collados

HA SUBIDO AL CIELO

A LOS DOS MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Francisco Navarro Pretel y doña Victoria Collados Pérez.

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan dolorosa pérdida.

Palmar 23 de Noviembre de 1909.

MOVIMIENTO DE PERSONAL

En el Gobierno civil

Se han recibido hoy en el Gobierno civil las siguientes órdenes de movimiento de personal:

El segundo inspector de policía de Cartagena es trasladado a Madrid y en su lugar es designado don Francisco Mastinez Cantero, que sirve en Guipúzcoa.

Al vigilante de Cartagena Joaquín Martínez Ortiz, ha sido trasladado a Granada.

El vigilante José Sánchez Martínez, que está en Cartagena, se le traslada a Granada.

A pesar de que ayer cesaron en sus cargos los oficiales de la Secretaría del Gobierno civil, todos han permanecido en sus puestos despachando los asuntos urgentes.

El gobernador pidió autorización para que continuaran en sus puestos dichos empleados hasta que se presentaran los sustitutos, pero la contestación ha sido negativa.

Los auxiliares seguirán haciendo el despacho.

Lo mismo ha ocurrido con los jefes de policía.

ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

El teatro de Benavente

Madrid 23 (12 t.) En la presente temporada se representarán en los teatros de Roma dos obras de Joaquín Benavente.

Una de ellas es «La escuela de las princesas» y la otra «El niño ajeno».

LA MÚSICA Y LOS SORDOS

En el mundo científico han despertado gran interés los experimentos llevados a cabo en la Institución neoyorquina de sordo mudos.

Dichos experimentos han demostrado que la música ejerce un efecto benéfico sobre el oído, es decir, sobre las enfermedades y causas de sordera que padecen los pensionistas de la citada Institución.

La música cura la sordera de los niños.

Un sordo, por lo menos, ha conseguido oír casi con la misma facilidad que los que hacen con el órgano auditivo en estado normal, y no es solo la vibración lo que los sordos oyen de la Institución llegan a percibir; después de algunos años de estudio y aplicación oyen el verdadero sonido.

«Las ondas sonoras que la música pone en movimiento—dijo uno de los profesores—hacen el efecto de una llamada sobre el oído, consiguiendo lentamente que los músculos realicen sus funciones.»

«El tímpano del oído recibe las impresiones, y los nervios las transmiten al cerebro.»

«Este desarrollo gradual no se realiza en semanas ni en meses; tarda años en conseguirse, pero pueden darse por bien empleados, puesto que existen centenares de casos en que los sordos sometidos al tratamiento han recobrado el oído.»

El salón donde se reúne la orquesta de la Institución, mide treinta metros de largo por doce de ancho, y cuando los numerosos ejecutantes comienzan a llenar el espacio con sonidos de gran volumen entre las paredes de madera de la estancia, se estreman todo el edificio, y esa misma vibración parece que sacude los nervios de los estudiantes.

En la actualidad, la orquesta se compone de una banda de pifanes y tambores, y una charanga con 37 ejecutantes, y hay 75 educandos más que esperan a que haya plaza vacante en la orquesta para ocuparlas.

Como para dar cada nota los muchachos de la banda no tienen más remedio que estar pendientes del director, prestan la mayor atención posible y no pierden ni el más ligero movimiento de la batuta.

El aprendizaje se hace por medio de movimientos y demostraciones físicas, y si a cualquiera de los músicos se le escapa un solo movimiento de la batuta del director, pierde todo el número musical.

En los comienzos, el estudiante aprende a distinguir la diferencia de dos notas de cualquier instrumento, por la longitud diferente de dos líneas trazadas con tiza en un encerado. La raya más larga indica la nota más allá, lo mismo que los diversos movimientos de la batuta.

CARTERA DE MURCIA

Corte de agua

El corte de agua anunciado para el día 29 del corriente, en las sequías mayores de esta vega, en virtud de reclamación de varios interesados en los riegos, producida en manifestación al señor alcalde, se ha suspendido por una semana y se realizará el día 5 del próximo mes de Diciembre.

Hospital

Ha ingresado en el Hospital Antonio María García, de treinta y seis años de edad, vecino del Javalí Nuevo, soltero, con una herida contusa en la cabeza, que se la causó de un palo un convecino en rúa.

De instrucción pública

Se ha publicado una circular dictando reglas sobre reconocimiento del aumento gradual de sueldo a los maestros, documentación y plazo para efectuar los desahucios.

AL OCULISTA FRANCÉS

De la Facultad de Medicina de París, Dr. Augusto Nicolás, plaza de Julián Romea, 5, en Murcia, le ha comunicado el que ha sido su enfermo, D. Bartolomé Alcaraz, de Alede, calle de las Peñas, 9, haber recobrado la vista que había perdido desde hace 4 años, gracias al tratamiento vegetal y especial que a sus enfermos aplica dicho oculista. Ahora conoce a sus paisanos y con gran asombro de éstos que no creían en su curación, le ven hacer sus trabajos con la seguridad que proporciona una visión enteramente normal.

Regreso

Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes don Isidoro de la Cierva.

La Diputación

El día 1 de Diciembre próximo se reunirá la Diputación provincial.

Si hay sesión, se elegirá nuevo presidente.

El gobernador ya ha hecho la convocatoria.

VINOS RINOS DE JEREZ. MISA

Como es costumbre, ha comenzado el conocido farmacéutico D. Antonio Ruiz Sañer el reparto entre sus asociados de años anteriores de los dos billetes de la lotería de Navidad, que suponen, por el r cargo voluntario que se les impone, un premio seguro de quinientas pesetas para la Tienda Asilo.

Los números de este año son 33.299, de Valencia, y 7.876, de Madrid.

Por los años que esta jugada favorable a los pobres se viene haciendo, con los cien duros de este año la limosna que por este procedimiento se habrá entregado a la Tienda Asilo será de diez mil quinientas pesetas, que es un buen premio para los pobres.

Viajeros

Ha marchado a Alguazas D. Antonio López Arteseros.

Se encuentra en Murcia D. Manuel Melgares, de Bullas.

FRICCIÓN ANTIRREUMÁTICA DE ESPIROSAL

Con incomparable éxito se emplea la fricción antirreumática de Espirosal contra el Reumatismo muscular.

Personal de Hacienda

La Intervención general ha nombrado aspirante de primera clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia a don Manuel Chia, con el sueldo anual de 1.250 pesetas.

Miña fallecida

A las dos meses de edad ha fallecido en el Palmar la niña María Navarro Collados, hija de don Francisco Navarro Pretel y doña Victoria Collados Pérez, a quienes, como a la demás familia, damos nuestro pésame.

El día 23 del actual, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde, tendrá efecto en el salón principal de sesiones del Ayuntamiento de esta ciudad, la votación de compromisos para la elección de cargos con motivo de la renovación parcial de la Junta de Gobierno y Patronato del cuerpo de Farmacéuticos titulares, prevista por

EL CREDITO DEL AGRICULTOR

Una revista agrícola europea refiere que hace varios años los agricultores del Canadá se reunieron en Asamblea, para condensar en breves fórmulas los pensamientos que debían dominar en los que se dedican a la tierra, y después de una detenida discusión, adoptaron el siguiente Credo del agricultor, que transcribimos porque comprende consejos que todo buen agricultor debe tener presente: «Creemos en fincas pequeñas y su cultivo completo.

Creemos que a la tierra le gusta oír tanto como a su dueño y, por consiguiente, se le debe abonar bien. Creemos que se debe ir siempre hasta el fondo de las cosas, y por tanto, profundizar con el arado cuanto más se pueda. El mejor arado de todos es el del subsuelo.

Creemos en las grandes cosechas que dejan la tierra en mejor estado del que la encuentran, enriqueciendo a un mismo tiempo al labrador y al terreno.

Creemos que todo labrador debe tener una buena hacienda de labranza.

Creemos que el abono universal de todos los terrenos es el espíritu de industria, de empresa e inteligencia, porque sin él de nada sirven la oca, el yugo ni el ganado.

Creemos en los buenos cercados, en las buenas fábricas y en los buenos arbolados.

Creemos que tener un puesto para cada cosa y cada una en su puesto evita muchos pasos perdidos y conduce a tener buenas aperos y a conservarlos en buen orden.

YECLA

Espectáculos

Ayer se despachó de este público «Los ocultos». Han dejado grato recuerdo. D. Pascual Arenal, conserje del «Primitivo», va a contratar un magnífico cuadro de variedades, que seguramente proporcionará horas de recreo y de solaz.

Habrán también un magnífico cine. Todo esto, desde luego, en el salón de dicho casino.

Como el teatro está en poder de ciertos señores en extremo amantes de la moralidad, se oponen ruda y teñazmente a que haya en el templo de «Talia» ni funciones del género chico, ni cine ni variedades, ni nada.

De ahí, el que el señor Arenal organice en el salón de su Casino estos espectáculos.

De otra manera se moralizan las costumbres!—dice la opinión general—con razón sobrada.

De elecciones

Con denodadas brías preparáanse a luchar en las próximas elecciones los conservadores «nuevos», los republicanos y los liberales demócratas. Los segundos, publicaron ayer un manifiesto en el cual se hace un llamamiento al pueblo, arremetiendo contra determinadas personalidades moribundas.

El manifiesto, perfectamente escrito, solo tiene un defecto, y es que no expone programa; cosa tan esencial en esta clase de documentos. No obstante, su efecto ha sido bueno.

El partido democrático, compuesto de prestigiosos elementos, lleva mucho adelantado en esta lucha por la buena organización y disciplina.

El tema de las conversaciones, es el de quien será el candidato por este distrito.

Se hacen mil conjeturas, pero hasta la lucha, creo nadie sabe quién será el diputado por Yecla.

Unos dicen—y lo dan como seguro,—que será García Alonso, y otros aseguran que será un canalijeta. Veremos, pues, quién está más cerca de la verdad.

Procuraré informar con toda la imparcialidad que siempre hice mis pobres informaciones, a EL LIBERAL.

Y por hoy ni una palabra más.—22 Noviembre.

LA «GACETA»

Extracto de la de hoy Madrid 23 (2 t.)

La «Gaceta» de hoy publica una disposición relevando del cargo de comisario general de la inspección de seguros a D. Carlos González Rothwoss.

Y la convocatoria de oposición de una plaza de músico mayor que quedará vacante en infantería de Marina a fin de Febrero de 1910.

EL HALLAZGO DE RONDA

¡Será un conard! Ronda 23 (12 t.)

Aquí sorprenden extraordinariamente las noticias sobre el hallazgo del tesoro de la casa del rey moro.

Se cree que todo ello es un reclamo a estilo americano.

PROVINCIAS

Caja municipal robada Logroño 23 (12 t.)

Se ha encontrado fracturada la caja municipal de fondos, de Genlcoros.

Han sido robadas mil cien pesetas.

Se supone que el robo es ficticio, porque existen hechos extraños.

EXTRANJERO

Varios naufragios París 23.

A causa del temporal reinante han naufragado en el Báltico numerosos barcos de pesca, resultando muchas víctimas.

Los vinos españoles Según las estadísticas oficiales, durante los diez primeros meses del año actual se han importado en Francia 36 256 hectolitros de vinos españoles.

RUEGO DE SOL Y ORTEGA

Madrid 23 (2 t.) El senador Sol y Ortega ha rogado a los iniciadores del banquete que se prepara en su honor, lo aplacen para después del 12 de Diciembre, fecha en que se celebrarán las elecciones.

Melilla

Morera que se cometen Melilla 23.

La sumisión a España de las familias moras de Nador, se ha verificado con toda solemnidad.

El regimiento de San Fernando formó frente a Nador, teniendo a retaguardia un escuadrón de caballería.

El general Calvo con su Estado mayor, ayudantes y jefes de la guarnición salieron de sus campamentos y se dirigieron al centro de la formación.

Se presentaron más de veinte familias, teniendo representación todos los poblados.

Los hombres se aproximaron, llevando uno de ellos bandera blanca.

Detrás quedaron las mujeres y los niños.

Calvo ordenó el desarme, recogiendo las armas.

Estos fueron señalados para que los moros pasaran recogerlos y defenderse con ellos cuando marchen al interior.

Después varios indígenas degollaron un novillo con los rostros vueltos hacia oriente.

Mientras el animal agonizaba, Calvo con voz vibrante, pronunció una arenga aceptando la rendición en nombre de España.

Un anciano moro visiblemente emocionado contestó que querían desde ahora estar siempre bajo la protección de España.

La bandera española colocada en lo alto del bloque, saludó la terminación del acto, ejecutando la marcha real todas las bandas de la guarnición.

Los indígenas saludaron a la bandera de España llevándose la mano a la sien derecha a usanza militar.

Los emisarios de las tribus de Guajaya que gestionan la paz no acudieron ayer a Melilla, a pesar de ser el día convenido.

Se dice que no han podido aún ponerse de acuerdo sobre las condiciones de paz impuestas por Marina.

El asenso de Larrea El asenso de Larrea ha producido

DE TENERIFE

Espectáculo trágico Tenerife 23.

Varios turistas han visitado el pisco de Teide, llegando a quinientos metros de los cráteres.

El espectáculo es soberbiamente trágico.

Baños de la erupción A una legua de los lugares sinistrados se notan los efectos terribles del volcán.

Cantonares de vedinas, asustados, preguntan si corren peligro.

El aspecto del valle de Santiago es desolador.

Los caseríos han sido abandonados.

Los vecinos, fugitivos, se dirigen a la costa.

La vegetación antes exuberante, muestra los efectos destructores de la lava y el aire caliente que le quema todo.

Ruidos y terremotos Todos los cráteres arrojan espesas columnas de humo, lava incandescente y enormes bloques, acompañados de espantosas detonaciones y ruidos subterráneos, haciendo trepidar el terreno.

Las corrientes de lava La lava se ha dividido en siete brazos.

Algunos vuelven a unirse, encerrando grandes extensiones de terreno, separándose nuevamente, ajustándose a las sinuosidades de los fondos barrancos.

Santiago y Tamaino corren peligro inminente, realizándose trabajos sobrehumanos para desviar la mortífera corriente.

En Tanque y Garachico vuelve la tranquilidad porque las corrientes que se dirigían ayer rápidamente se han desviado en dirección a la playa.

Otro brazo que se dirigía al sur, ocasionó alarma en Fasnia, Arico, Arona, Guimar, Arco y Candelaria, que aun conservan tristes recuerdos de la anterior erupción.

Por fortuna y gracias a la rapidez con que han huido los habitantes no ha habido desgracia alguna.

Varios han enfermado por la impresión que el suceso les ha producido.

Pérdidas incalculables Las pérdidas son incalculables.

La hermosa campiña ha quedado sembrada de cenizas, destruyendo valiosos jardines y huertos de los valles del norte, que constituían la única riqueza.

Numerosos labriegos salen constantemente de Tenerife en los vapores que prestan auxilios.

Cantonares de turistas ingleses, alemanes, franceses y canarios acuden a presenciar la erupción y socorrer a los perjudicados.

Se anuncia la llegada de varios buques extranjeros.

Los ánimos se tranquilizan esperanzados en que la erupción no aumente.

A VALENCIA

Viaje a la Exposición

Como habíamos ofrecido, vamos a dar a conocer a nuestros lectores el viaje a la Exposición de Valencia que hemos convenido con la importante Agencia Blanco (fomentadora del turismo.)

Este viaje no está sujeto a ningún tren ni fecha fija. El expedicionario podrá realizar la excursión cuando y cómo le plazca, desde hoy hasta el 15 de Diciembre. Puede elegirse el día que más convenga.

Las excepcionales condiciones de este viaje son extensivas no sólo para Murcia, sino para cualquier punto de la región, desde los cuales se podrá utilizar la estación del ferrocarril más próxima.

Condiciones del viaje

Desde Murcia Viajes individuales, cinco días completos de estancia en Valencia, según clase, a los precios siguientes (viaje y estancia comprendidos):

En 1.ª clase, 130 pesetas

En 2.ª clase, 92 pesetas

En 3.ª clase, 65 pesetas

El presupuesto de viaje y estancia apuntado, reúne notable economía, teniendo en cuenta las concesiones ofrecidas, comparado a los precios que rigen en Valencia en los hospedes solamente, y en cuanto a la entrada a la Exposición que es de una peseta cada vez que se adquiere un billete, como al disfrute de los recreos, etc., que otamos más abajo.

DE TENERIFE

Espectáculo trágico Tenerife 23.

Varios turistas han visitado el pisco de Teide, llegando a quinientos metros de los cráteres.

El espectáculo es soberbiamente trágico.

Baños de la erupción A una legua de los lugares sinistrados se notan los efectos terribles del volcán.

Cantonares de vedinas, asustados, preguntan si corren peligro.

El aspecto del valle de Santiago es desolador.

Los caseríos han sido abandonados.

Los vecinos, fugitivos, se dirigen a la costa.

La vegetación antes exuberante, muestra los efectos destructores de la lava y el aire caliente que le quema todo.

Ruidos y terremotos Todos los cráteres arrojan espesas columnas de humo, lava incandescente y enormes bloques, acompañados de espantosas detonaciones y ruidos subterráneos, haciendo trepidar el terreno.

Las corrientes de lava La lava se ha dividido en siete brazos.

Algunos vuelven a unirse, encerrando grandes extensiones de terreno, separándose nuevamente, ajustándose a las sinuosidades de los fondos barrancos.

Santiago y Tamaino corren peligro inminente, realizándose trabajos sobrehumanos para desviar la mortífera corriente.

En Tanque y Garachico vuelve la tranquilidad porque las corrientes que se dirigían ayer rápidamente se han desviado en dirección a la playa.

Otro brazo que se dirigía al sur, ocasionó alarma en Fasnia, Arico, Arona, Guimar, Arco y Candelaria, que aun conservan tristes recuerdos de la anterior erupción.

Por fortuna y gracias a la rapidez con que han huido los habitantes no ha habido desgracia alguna.

Varios han enfermado por la impresión que el suceso les ha producido.

Pérdidas incalculables Las pérdidas son incalculables.

La hermosa campiña ha quedado sembrada de cenizas, destruyendo valiosos jardines y huertos de los valles del norte, que constituían la única riqueza.

Numerosos labriegos salen constantemente de Tenerife en los vapores que prestan auxilios.

Cantonares de turistas ingleses, alemanes, franceses y canarios acuden a presenciar la erupción y socorrer a los perjudicados.

Se anuncia la llegada de varios buques extranjeros.

Los ánimos se tranquilizan esperanzados en que la erupción no aumente.

A VALENCIA

Viaje a la Exposición

Como habíamos ofrecido, vamos a dar a conocer a nuestros lectores el viaje a la Exposición de Valencia que hemos convenido con la importante Agencia Blanco (fomentadora del turismo.)

Este viaje no está sujeto a ningún tren ni fecha fija. El expedicionario podrá realizar la excursión cuando y cómo le plazca, desde hoy hasta el 15 de Diciembre. Puede elegirse el día que más convenga.

Las excepcionales condiciones de este viaje son extensivas no sólo para Murcia, sino para cualquier punto de la región, desde los cuales se podrá utilizar la estación del ferrocarril más próxima.

Condiciones del viaje

Desde Murcia Viajes individuales, cinco días completos de estancia en Valencia, según clase, a los precios siguientes (viaje y estancia comprendidos):

En 1.ª clase, 130 pesetas

En 2.ª clase, 92 pesetas

En 3.ª clase, 65 pesetas

El presupuesto de viaje y estancia apuntado, reúne notable economía, teniendo en cuenta las concesiones ofrecidas, comparado a los precios que rigen en Valencia en los hospedes solamente, y en cuanto a la entrada a la Exposición que es de una peseta cada vez que se adquiere un billete, como al disfrute de los recreos, etc., que otamos más abajo.

Por dichas cantidades, en cualquier clase elegida, se tiene derecho:

1.ª Traída ida y vuelta valedero al billete para doce días.

2.ª Hotel, casa de viajeros ó de huéspedes, según clase, durante cinco días completos.

3.ª Transporte de equipajes de la estación al hotel ó casa de viajeros ó de huéspedes.

4.ª Exclusiva para quien tome solamente forfait de 1.ª, coche de lavatorio al hotel y viceversa.

5.ª Entrada en la Exposición cuantas veces se quiera y con venga al turista durante el tiempo de cinco días completos.

6.ª Carnet para los tranvías de lujo, compuesto de diez viajes a la Exposición y uno de ida y vuelta al puerto de Valencia, también en coche de lujo.

7.ª Carnet de atracciones, con el cual puede disfrutar el turista de las atracciones siguientes, instaladas en el recinto de la Exposición: Toboggan, Montaña Russa, Los Urales, incluso el descenso al lago en barca, y el Columpio mágico.

Además: Mediante la presentación de nuestro carnet, tiene derecho el señor turista a entrar en el Gran Casino, abonando únicamente el 50 por 100 de coste de la entrada y a verificar las consumaciones que desee en el kiosko «Canalejas» (emplazado junto al Toboggan), abonando por cada una de ellas el 25 por 100 menos que el público en general.

La Agencia Blanco cuenta en Valencia con directores, guías, etc., que están a la llegada de los trenes en las estaciones, para acompañar a los turistas y darles todo género de facilidades.

Importante: En caso de que algún expedicionario desee prorrogar su estancia en Valencia, avisará a la Agencia, abonando por día, en 1.ª clase 15'25 pesetas, en 2.ª clase 9'50 pesetas, y en 3.ª clase 8'50 pesetas.

Los expedicionarios de Murcia, podrán optar por las condiciones abajo anotadas para los de la región, y de esta forma quedan en libertad de escoger la clase de viaje y estancia que les convenga.

Para aclaraciones y pegas, se entenderán directamente con la Administración de EL LIBERAL en Murcia, en donde se despachan, los carnets de 10 a 1 y de 3 a 5 todos los días, excepto los domingos.

Desde la región Los expedicionarios de la región que deseen obtener el beneficio que ofrecemos, solamente abonarán el importe del carnet equivalente a la estancia en Valencia, teniendo derecho a todas las concesiones que hemos anotado para los de Murcia.

El importe del carnet de

Compañía Cartagenera de Navegación Diario DE Avisos De Murcia. AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, lecho de 4 meses, de 21 años de edad. Razón: Concepción la Serrana, Molino de Gascoles, camino de Alcantarilla.

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa. FEFERARIO LLEGADAS SALIDAS

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (antes A. FOLCH y C.ª (S. en G.)) Línea de las Antillas. Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Alicante el día 29 del presente el vapor JOSÉ GALLART.

De Alicante Reina Victoria HOTEL ALICANTE. HOTEL DE PRIMER ORDEN. Pensión desde 8 pesetas. Director: A. Pina.

Una esquila ó anuncio que se publique un solo día en EL LIBERAL en Murcia, equivale á diez ó más días en cualquier periódico local ó regional. A LOS ANUNCIANTES. Para que los señores anunciantes puedan estimar la importancia de propaganda en EL LIBERAL de Murcia, dividimos por líneas la circulación del periódico en toda la región.

EL ALBUM DE LA GUERRA DE MELILLA. CUADERNO 7.º 25 FOTOGRAFIAS 25 CENTIMOS. Se ha publicado el séptimo cuaderno de EL ALBUM DE LA GUERRA DE MELILLA, que contiene las siguientes fotografías:

Fonda España San Nicolás, 31.—Murcia. Se arrienda ó se vende el contado ó plazas este establecimiento. Razón: calle del Marqués de Ordoño, núm. 46. PARQUE AVICOLA.—Sto. Domingo, 20.—Gallinas y palomas, catlanas y extranjeras, grandes y ponedoras. Pollos y huevos p.º incubar. Palomos y pichones, coligeros.

Circulación de EL LIBERAL de Murcia, término medio fijo diario: EJEMPLARES. Capital (suscripción y venta) 5.000 Línea de Cartagena. 3.900 Línea de Alicante. 4.300 Línea de Lorca-Baza-Almería. 2.300 Línea de Murcia-Albacete-Madrid. 1.300

El general Marina visitando el cementerio de Melilla. El campamento de Nader. El infante D. Carlos saludando la bandera. Amplazamiento de una batería en las posiciones de Hidum. Vista exterior de la casa del Chaldy. Soldados limpiando su vestuario. Nuestras tropas en la posición llamada «Nido de águilas». Generales Arizón y Del Real en las posiciones de Hidum. Artillería de montaña avanzando por Sidi-Amarán. Soldados lavando ropas. La división Tovar, formada. Guerrilla preparada para hacer fuego. Sección de caballería en desahogada. Oficiales de la cuarta compañía de León. Soldados destruyendo chumbras. Jefes y oficiales comiendo en los nuevos campamentos de Nader. Generales Brullia y Ayala observando con gemelos las conferencias de los moros. Sesión de húsares practicando un reconocimiento. Soldados escalando las tapies de un aduar more. Guerrilla exploradora durante las operaciones de Hidum. Paisano de Melilla visitando el cementerio. Colocación de una lápida en la tumba del héroe comandante Perinat. Vista exterior del antiguo fuerte de Camellos. El caid Checha, condecorado por sus buenos servicios á España.

De Cartagena SE VENDEN muy baratos, en Cartagena Barrio de Parál (Molinos), dos casas en la calle de la Marina, y tres en la Vereda de San Félix. Tienen jardines, cochera, patio, bottega, la gar, horno, pozo y aljibe. En 1000 pesetas milord casi nuevo, marca «Bidas», de París. Razón: Postigos, 2.

VIAJE A VALENCIA. CUADRO de precios de los billetes validos por 12 dias, desde las estaciones del frente á Valencia y regreso:

¿Quiere V. anunciar? Pues por 5 pesetas, 30 dias, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas del anuncio. Advertimos á nuestros anunciantes que si desean quince dias ó diez días solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 3'50 ó 2'50 Ptas. respectivamente. De París REPRESENTANTES. Se buscan en todas partes Sueldo fijo. Unión dos Comercants, Bureau, 17 París.

Table with 3 columns: Station, 1.ª CLASE, 2.ª CLASE, 3.ª CLASE. Rows include ALBACETE, CHINCHILLA, ALMANSA, VILLENA, SAX, ELDA, MONOVAR, NOVELBA, ALICANTE, HELLIN, CALASPARRA, CIEZA, BLANCA ABARAN, ARCHENA, ALCANTARILLA, MURCIA, BALSICAS, CARTAGENA, LIBRILLA, ALHAMA, TOTANA, LORCA.

EMULSION LAPAL. Ninguna otra contiene 80.º aceite baciao 1.º todo asimilable. Reconstruyente, raquitismo, anemia, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escarfulas. Aceite solo indispone y pierde por vías intestinales. Certifican Colegios Médicos y Farmacéuticos y eminentes Doctores. Medalla de Oro en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (66) >Yo estoy con unos parientes que me tratan como á un perro, porque soy pobre y les duele el mantenerme, por más que haga cuanto puedo para ayudarlos. Ahora tratan de meterme en un asilo. >Pere yo no quiero que me encierren y he pensado en usted, señora condesa, creyendo que si es tan buena como bella, no dejará de socorrerme, en memoria del pobre señor Amadeo, á quien valé hasta la última hora. >Había pensado primero dirigirme al señor conde, pero no le haré sine en el caso de no obtener respuesta de usted, cosa que no oree.—Vivo: Barrera del Casale; 106. >Pregunte usted por la muda Catalina Ravaglio, que es esta hamilde servidora que se pone á sus órdenes. La última parte de la carta parecía contener, bajo una forma bastante sospechosa, una amenaza. Adolfo se indignó. —Esta es una sencilla tentativa de coacción—dijo. Estaba seguro de que Elena conocía á aquella muda tante como él, que jamás la había visto. Pero quién sería aquel Amadeo de que habla haciendo comprender que había tenido relaciones con su Elena?

De todos modos quería aclarar aquel misterio. —¿Iria él mismo á casa de aquella muda, tanto más cuanto que poseía el lenguaje de los mudos, y la mimica de la firmante le pondría en autos? Lo decidí prontamente Pero antes de salir, se encaminó al gabinete de trabajo, donde solía estar Emma la mayor parte del tiempo. Solo encontró á Emma que trabajaba sobre el bastidor, mientras Leticia garrapateaba en un cuaderno con un lápiz. Adolfo se detuvo conmovido en el umbral; encantado por tan gracioso cuadro, tante, que ni la joven ni la niña le habían percibido, absortas en sus ocupaciones. No podía distinguir bien el semblante de Emma, inclinada, pero veía su blanco nudo, en la que se rizaban algunos bucles negros, que debían ser sedosos. Y, sin saber por qué, Adolfo se sintió acometido de un sentimiento de tristeza, porque muchas veces, aun antes de conocer á Elena, había soñado un tipo de mujer como ésta: peli negra, blanca, hermosa, dedicada á los tranquilos gozos domésticos, trabajando al lado de sus hijas. ¿Por qué Elena no la imitaba? Para sacudir la emoción que le invadía, dió un paso hacia adelante. —Señorita. Emma, sorprendida, levantó la cabeza y se ruborizó, mientras Leticia, tirando el lápiz, corrió á abrazar las rodillas del conde, gritando; —¡Querido papá... papá mío... siéntate aquí con nosotras!

Adolfo la levantó; besándola con ternura, y después sus ojos húmedos se volvieron á Emma. —¿Cree encontrar aquí á Elena—dijo. —Elena ha ido á casa de su madre respondió dulcemente la joven, intentando levantar. —No se mueva usted, se le suplico—dijo Adolfo teniendo aún á su hija en los brazos.—Me alegro de que mi mujer haya ido á casa de su madre; pero debió ir con usted ó con Leticia. —Yo deseaba terminar este bordado, comenzado hace tiempo—respondió la joven—y la niña está algo constipada, por lo que hemos preferido que se quedase. —Mamá no me ha dicho que fuese con ella—saltó ingenuamente Leticia—y porque quería irme ha reñido. —Mamá ha hecho muy bien no darme gusto á tu espiroho, porque el día está malo y te habías pedido constipar más—replicó el conde.—¿Acaso no estás aquí con la seherita? —¡Oh, sí!—contestó Leticia, saltándose de los brazos de su padre para refugiarse en los de Emma.—La quiero tanto como á tí y á la abuelita. —¿Y á la mamá?—añadió Emma con acento de dulce reproche. —Sí, y á la mamá; también—concedió Leticia con la légica inexorable de los niños.—Pero mamá no se ocupa de mí; me dice que soy fastidiosa, no juega como tú y abuelita... Emma observó que el semblante del conde se oscurecía y dijo vivamente: —Serás una niña mala si hablas así; tu mamá tiene para tí más besos de los que te mereces, porque no la obedeces como á nosotras.

La niña guardó silencio. Y levantando sus ojos azules, tan profundos, tan suaves, al conde, añadió: —No haga usted caso de las habladurías de la niña. Elena procede con Leticia mejor que nosotras, que la mimamos demasiado. —¿Quizás tenga usted razón—respondió el conde—pero de todos modos quisiera que Elena se cuidase un poco más de su hija. Dígaselo usted de parte mía. —Se lo diré, señor conde, si bien persuadida de que Elena no declina ninguna de sus deberes de madre. —Es usted muy indulgente con ella. —Soy justa, y quisiera que los demás le fuesen también. Hablaba con vez firme, sin bajar los ojos ante la mirada de Adolfo. —¿Cree usted que soy injusto para con Elena? —No—respondió Emma animándose—pero así como usted es impresionable y cualquier cosa le hace sombra, Elena, per su parte, poseyendo un corazón de oro, se irrita fácilmente si le llevan la contraria. Adolfo estaba conmovido oyéndola hablar así; en el fondo Emma tenía razón. Y como presa de irresistible impulso, respondió tratando de sonreír: —De ahora en adelante probaré á meditar mi carácter, que presenta tan feos aspectos y ha de sufrir á los demás; trate usted de que Elena medique un poco el suyo, y á usted deberemos nuestra completa felicidad. Emma se sonrió y ruborizóse. —Haré todo cuanto me sea posible—respondió—porque la felicidad de esta casa es también mi felicidad.

El conde le dió las gracias, y cuando salió de casa, su semblante se había serenado por completo, su corazón se sentía aliviado y todas sus prevenciones contra Elena cayeron una á una. Obraba la dulce influencia de Emma. Adolfo no dejó traslucir su pensamiento de ir en busca de la muda, convencido de que la desgraciada había cometido un grosero error, y deseoso tan sólo de saber cómo había sido dirigida á su mujer aquella carta que estaba sin duda destinada á otra persona. El conde, pues, encaminóse hacia la barrera de Casale y durante el camino, aunque pensando en la carta, pensaba también en la institutriz de su hija. Emma debía ser una joven muy prudente para no desear, á su edad, otros gozes que los de instruir, de educar á la hija de su amiga, y no darse más placeres que los de la música y el trabajo. Su corazón no había palpitado jamás por nadie. Hubiera querido adivinar lo que había realmente detrás de aquella placidez, en el fondo de aquellos ojos tan dulces y melancólicos. De repente el conde se censuró el ocuparse tanto de aquella joven, y parecióle que cometía una falta. ¿Cómo, mientras se mostraba inexorable con su mujer hasta el punto de discurrir el más sencillo ó inocente capricho, se abandonaba á ensueños vagos, insensatos, imposibles? Emma tenía razón. Su carácter era detestable y siempre le había hecho sufrir. Antes de juzgar á nadie, debía juzgarse á sí mismo.